

VICIO ARRIGADO

UN REMEDIO FÁCIL

En esta época de las romerías rurales y de las fiestas aldeanas, tan frecuentes en el estío, apenas pasa semana sin que los periódicos den noticias de una reyerta sangrienta entre la mocedad rústica que bailotea en los santuarios, bulle en las carreteras y da rienda a sus instintos primitivos cuando luna, cuando se divierte y cuando bebe.

La justicia local, con sus componendas provechosas, suele ocultar a la publicidad y a la acción penal buena parte de las querrelas rústicas que se dirimen a tiros y a cuchilladas y que inutilizan a más de un combatiente.

Pero con los hechos punibles que originan sumarios y que dan tarea al Jurado sobran materia de escándalo y fundamento para que las autoridades se preocupen del creciente desarrollo de la criminalidad y del immoderado abuso de las armas blancas y de fuego a que aparece tan inclinada la juventud de nuestros campos.

El revólver, la pistola y la navaja de muchos muelles y de ancha y afilada hoja son hoy adorno indispensable de los mozalbetes que aspiran a hombrar disputando como energúmenos y acometiendo con fiereza.

Perdido todo respeto a la ley y a la autoridad, sin el freno de la educación y de la familia y sin la ejemplaridad que atemoriza, sólo la presencia constante de la guardia civil puede evitar los desmanes que tanto menudean.

El cura párroco y el maestro de escuela que deberían influir en las costumbres de la población campesina, ya no son factor apreciable para enmendarlos. Los alcaldes y jueces municipales no pueden serlo tampoco para corregirlos, porque generalmente se complican en el encubrimiento e impunidad de los malhechores. Sólo la guardia civil, por el imperio de la fuerza, logra la sumisión aparente de los revoltosos iracundos y homicidas, y decimos aparente porque cuando los guardias vuelven la espalda, la reyerta prevalece y las navajas y tiros se multiplican.

El mal tiene ya tan hondas raíces que los niños de doce años en cuanto poseen algunos reales se provistan de *sevillana* o de pistola para no desmerecer en el concepto de sus camaradas.

La incultura, la impunidad, la propensión a enignar esquivando la acción de la justicia, y el estímulo del mal ejemplo contribuyen a agrandar las proporciones de una dolencia social que suma a las gentes en la barbarie.

Se nos ocurre que el remedio es menuda difícil de lo que pudiera creerse dada la magnitud del daño.

Naturalmente, los gobiernos deberían poner obstáculos al comercio de armas para imposibilitar la difusión de las navajas de muelles y de los revólvers y pistolas, pero esto, con ser eficaz y útil, nos parece poco práctico si se ha de acudir con urgencia.

Lo que positivamente daría resultados inmediatos sería encomendar a la guardia civil la misión de rescatar todas las armas prohibidas que la mocedad rural adquiere, conserva y usa.

No sólo en las romerías y en los bailes, sino en los caminos, en los hogares, en las tabernas, en el campo mismo, cuando están trabajando, deberían los mozos campesinos ser sometidos a registro y condenados a fuertes multas cuando reincidiesen en la posesión de armas de fuego o blancas sin licencia de la autoridad competente.

La multa y la prisión a los insolventes resultarían de una eficacia evidentiísima, siempre que la guardia civil realizase su gestión con actividad, perseverancia y celo extremados, pues la batida habría que darla con rapidez y con energía, como si se tratase del exterminio de animales dañinos.

Sometemos a la consideración de las autoridades superiores esta idea por si la encuentran aceptable; y les advertimos que si se abandona a sus instintos a la población rural no pasará mucho tiempo sin que haya que lamentar verdaderas catástrofes, pues ya no se circunscriben las reyertas a querrelas individuales sino que toman el aspecto de batallas entre bandos enemigos, con riesgo de fomentar odios colectivos de localidad y de resucitar rancias discordias impropias de países civilizados.

EL HAMBRE EN PUERTA

Se acerca un año terrible para los labradores gallegos. La sequía pertinaz y las temperaturas excepcionales que reinan durante este verano, han agostado por completo los campos, y el mal ya no tiene remedio porque la cosecha de maíz está completamente perdida, de habichuelas hay próximamente una tercera parte, y las patatas son muy buenas pero su cantidad es insignificante.

Esto representa, pura y simplemente, el hambre en Galicia. El trigo, con más apariencia que utilidad, se recogió en cantidad suficiente para que los colonos puedan pagar sus rentas al propietario, pero esto no resuelve el vital problema de las subsistencias porque el labrador gallego come caldo y pan de maíz, reservando el trigo tan solo para el día de la fiesta.

En circunstancias tan excepcionales se impone una acción colectiva de las entidades, representantes y prensa de las provincias gallegas para recabar del Estado, no ya la disminución de derechos arancelarios, sino la libre introducción del maíz extranjero, ya que España no produce, ni aún normalmente, lo bastante para nuestro consumo.

NOTA DEL DÍA

El pobre tenerete

La última víctima del problema social es nuestro dulce amigo el tenerete. Traídos de la mano, con sogas que se arrollan a sus cuernitos embrionarios, con los mañosos ojos de dulce mirar recorriendo llenos de envidia las laderas del camino, llegan en grupos los excelentes *cazoos*, dispuestos a perecer en holocausto de nuestro apetito, dando después motivo al cansado suelto que dice: «ayer fueron sacrificados en el mazo tantos teneretes».

Bueno, pues ahora parece que el actual desbarajuste que agita la ciudad va a producir una huelga de matarifes. Se marcharán los profesionales, les sustituirán los *esquirolos* y el tenerete seguirá pereciendo miseramente.

Pero lo malo es que en vez de un golpe diestro y acertado que mate al primero, los matarifes novatos tendrán que segar sobre el pobre animalillo repetida e insistentemente. Y el becerro morirá y nosotros nos lo comeremos, salvo régimen o plan de alimentación en contrario. Pero ¿cómo morirá!

La cuestión social habrá hecho una víctima más y el dulce animal habrá recibido cinco ó seis golpes, como las pesetas más afortunadas, en vez de terminar rápidamente.

HUELGA GENERAL DE PANADEROS

Tahonas que trabajan. — Molidas provisionales.

Conforme lo habían acordado, ayer por la mañana se declararon en huelga los obreros panaderos de todas las tahonas, a excepción de los de la *Cooperativa Militar y Civil*, que no están asociados, y los que trajo de Palencia la *Cooperativa Industrial*.

Estas dos serán las únicas tahonas que elaboran pan en la Coruña mientras dure la huelga. Para tratar de ella, se reunieron en la Capitanía general, a las nueve de la mañana, el Sr. Rodríguez Bruzón, el gobernador civil y el alcalde.

El Sr. Rodríguez Bruzón expuso a las autoridades civil y local que había mandado venir a la Coruña todos los soldados panaderos que no se precisasen en las factorías militares de Galicia, con el fin de que en caso preciso elaboraran el pan indispensable para el consumo público.

Se ofreció también a facilitar dichos operarios a los tahoneros que lo soliciten y deseen coocer en sus hornos.

Los patronos y el alcalde. — Una entrevista. A las cuatro de la tarde acudieron los patronos al Ayuntamiento, convocados por el alcalde.

Los congregados comunicaron al Sr. Sánchez Anido que, en previsión de lo que pudiese suceder, habían elaborado ayer más pan que de ordinario, de modo que, aunque no del día, hoy no faltaría aquel artículo en los despachos ni en los establecimientos en que se expende.

Además, algunos tahoneros continuarán elaborando todo cuanto les sea posible, para contribuir a que sea menos sensible la huelga.

Entre los patronos se hallaban un representante de la *Cooperativa Militar y Civil* y el gerente y el secretario de la *Cooperativa Industrial*.

El primero prometió al alcalde que en los hornos de aquella sociedad se cocerían diariamente 3.000 kilos de pan que el público podrá adquirir en los depósitos que la misma tiene establecido.

Gestiones de arreglo. — Sin solución. Con el gerente y el secretario de la *Cooperativa Industrial* celebró después el Sr. Sánchez Anido una larga entrevista, para buscar una solución a la huelga.

Expúsosle que el público vería con agrado una transacción por parte de la sociedad que representaban, que permitiese arreglar el conflicto.

Los comisionados contestaron que el consejo de gobierno había acordado no acceder a ninguna de las pretensiones de los huelguistas y que sólo el mismo consejo podría revocar esta decisión.

Sin embargo, a ruegos del alcalde, prometieron que, en la imposibilidad de reunir a los consejeros ayer mismo, los consultarían individualmente para explorar su ánimo y poder decir si accederían o no a entrar en negociaciones de arreglo.

De esta consulta resultó que la *Cooperativa Industrial* no acepta ni una sola de las bases que proponen los obreros, entre las cuales figuran el aumento de jornal, la admisión de todos los operarios que trabajaban antes de la huelga, el despidio de los *esquirolos* traídos de Palencia y el abono de una indemnización por los días que pierden de trabajar.

Los panaderos intránsigentes. Más tarde llamó el alcalde a los obreros, y en representación de éstos acudieron a la alcaldía el presidente y el secretario de la sociedad *La Unión*.

Tampoco de éstos pudo obtener el Sr. Sánchez Anido ninguna concesión que le permitiese intentar la solución del conflicto.

Los panaderos se hallan colocados en una actitud de intránsigencia grande y así se lo manifestaron cortésmente al alcalde, haciendo constar que se limitarán a sostener la huelga tanto tiempo como lo crean preciso, sin ejercer concesiones de ninguna clase.

El Ayuntamiento. — Sesión extraordinaria. En vista de todo esto y como lo anormal de la situación no puede prolongarse por mucho tiempo, el alcalde resolvió convocar al Ayuntamiento para hoy, con el fin de celebrar sesión extraordinaria y adoptar acuerdos encaminados a conseguir que el público no sufra las consecuencias de la huelga.

Antes de la sesión, habló con los tahoneros para conocer de una manera segura el número de kilos de pan que cada uno podrá elaborar.

Precauciones gubernativas. El gobernador civil telegrafió ayer a algunos alcaldes de la provincia garantizándoles la libre entrada en la Coruña de todo el pan que los industriales quieran enviar para la venta.

Ordenó también a la benemérita que vigile las carreteras de entrada a la población para evitar que se cometan coacciones con las panaderas que suelen venir a vender su mercancía los días de mercado.

A ruego de la *Cooperativa Militar y Civil*, dispuso además que sean custodiados los hornos de aquélla, por si alguien intentase conseguir que los obreros suspendan sus faenas.

El conflicto, repetimos, está por hoy conjurado. No faltará pan porque lo hay elaborado de ayer, y hoy cocerán, como de costumbre, las dos Cooperativas.

Para mañana le buscarán solución el alcalde y el gobernador y seguramente tampoco se notarán los efectos de la huelga.

PROFANACIÓN DE UNA SEPULTURA

Asegura un periódico de Lugo que en la parroquia de Recelle, en Puertomarín, se procedió días pasados al desenterramiento del cadáver de un hombre que hace dos meses escasos fué enterrado.

Atribúyese el hecho al deseo de utilizar aquella sepultura para el cadáver de otro vecino, y como esto se hacía sin permiso de la familia interesada, ésta se presentó en el cementerio para protestar del atropello en vista de que sus ruegos y sus quejas no eran atendidos.

La viuda del muerto, al ver saltar la tapa de la caja, se abrazó al cadáver, desarrollándose con tal motivo una escena tristísima que el vecindario presenció entre indignado y compasivo.

El cadáver estaba intacto pero en estado de completa descomposición, despidiendo hedores pestíferos hasta el extremo de que los vecinos más próximos tuvieron que cerrar sus casas ante el olor irresistible y el temor de que se desarrollase alguna infección peligrosa para la salud pública.

La iglesia que está en el centro del cementerio, por hallarse ésta en el atrio, quedó infestada.

CRONIQUELLA

Un éxito completo

Pues ya sabrán ustedes de como no tenemos agua y desde hoy tampoco tendremos pan, ó cuando menos tendremos menos del necesario; pero todo esto no nos preocupa poco ni mucho, porque es una pequeñez comparado con los graves problemas que atraen y absorben nuestra superior atención.

Es de espíritus pequeños tomar con calor las incidencias de la vida local. ¿Qué no hay agua? Pues se bebe vino, y se prescinde por una temporada del feo vicio de lavarse. ¿Qué no hay pan? Queda el recurso de comer galleta de a bordo, y en último caso el de andar a bofetadas unos con otros para justificar el refrán de que «á falta de pan buenas son tortas».

La cuestión es que se salven los principios aunque por una temporada nos veamos privados de artículos de primera necesidad. Y el único sitio en que actualmente se discuten serios principios y altas tendencias es el Imperio ruso, y Rusia el único país que merece ser tratado en letras de molde. ¿Qué transcendencia y qué interés pueden tener la «cola» de las fuentes y la carencia del «molete» ante esa formidable lucha entablada entre la libertad y la autocracia?

Seguimos con verdadero interés todos los accidentes y fases de la contienda en aquel afortunado país, que viene siendo algo así como un martes de Carnaval en la Coruña con bombas y balas en lugar de anises y castañas pilongas, y cada vez que á un gran duque le vuelan la cabeza, sentimos un estremecimiento nervioso como si se tratase de una persona de la familia, ó cuando menos de un amigo de toda la vida. Y á este interés excepcional respondió siempre la actitud del periódico que dedicó al asunto largos párrafos de brillante y bien escrita prosa.

Llegó un momento decisivo, el de la destitución de Gorimikyne que con sus procedimientos de transigencia ponía en peligro la salud del Imperio. Y entonces acordamos la entrega de las riendas al amigo Stolypin para que instaurase un régimen absolutamente despótico y de represión.

Pero después lo hemos pensado mejor en vista del giro que fueron tomando los acontecimientos y del espléndido atentado con que fué obsequiado Stolypin y, hace tres ó cuatro días, nuestro artículo de fondo se decidió francamente en favor de los revolucionarios y entonamos un himno de alabanza en honor de las mujeres que matan, y un canto heroico á la pura y noble satisfacción de asesinar al tirano.

Hay que tener en cuenta que el autor del artículo es capaz de dejarse devorar por las pulgas á trueque de no matarlas, pero aquel día le dió por ahí, y las consecuencias fueron inmediatas y decisivas.

Apenas llegado nuestro número á San Petersburgo, la política mundial dió una vuelta con lo de arriba para abajo, y el correspondiente que allí tenemos, señor Barón de Kopowsky, nos dirige el siguiente despacho:

«Periódico *Vossische Zeitung* asegura Stolypin manifestó zar desear dimitir. Stolypin expuso inutilidad dictadura militar necesidad plantear reformas liberales, vista opinión gran prensa.»

Esto de la gran prensa va indudablemente por nuestro artículo del otro día. Y ya comprenderán ustedes que un periódico que tales éxitos alcanza, no está para ocuparse de tonterías y pequeñeces de localidad.

Equis.

Contra un automóvil

El automóvil del propietario orensano don Isidoro Temes ha sido objeto de una agresión entre los pueblos de las Santas y Paraña, en la carretera de Orense á Pontevedra.

Caminaba el vehículo á marcha moderada, á eso de las ocho y media de la noche, y un grupo de diez ó doce hombres, todos ya de buena edad, comenzaron á apedrearlo durante un corto trayecto.

Como los agresores, á pesar de todas las advertencias, no deponían su actitud acometedora, con grave riesgo de las personas que ocupaban el automóvil, el señor Temes se apeó y les intimó con un revólver, consiguiendo ponerlos en fuga y deteniendo á uno de ellos que logró escaparse.

Mercé á esto pudieron los excursionistas continuar su viaje á Orense, á donde llegaron á la una y media de la noche.

El automóvil llegó con grandes desperfectos, pues tenía rotos casi todos los cristales y averiada la *carrousserie*.

TROZOS ESCOGIDOS

El albor de la vendimia

(Cuento oriental)

Les vamos á referir á ustedes una cosita, tomada de los apéndice del *Zadig*, de nuestro amigo y compañero el difunto Voltaire.

En una provincia del litoral situada en el último confin de Europa, había un caid recién llegado al cual su amistad y valimiento con el gran vizir que por entonces regia el imperio le habían proporcionado tan interesante cargo.

El caid, hombre flaco, cuando vino al menos, con barbas ralas y unos cristales misteriosos ante los cansados ojos, llegó al país de su mando en época propicia para su labor gubernamental. Se aproximaban los meses en los cuales una turba de manebcos, de doncellas, de familias enteras, de delincuentes más ó menos ocultos, partían de aquella costa con rumbo á países lejanos y pródigos, llenando los vientres panzudos de innumerables galeras de cuyos costados salían los renios en nutridas hileras, como las patas suaves y flexibles de los ciempies.

A poco de encargarse del mando, el caid reunió en su palacio á los mercaderes que gestionaban el despacho de tales galeras (algo así como nuestros modernos consignatarios de buques) y les dijo que su severidad de principios le aconsejaba exigir grandes requisitos para autorizar el embarque de los súbditos del Gran Señor que quisiesen abandonar la patria. Los mercaderes, duchos en el oficio, sintieron un dolor agudísimo en las faltriquetas y se prepararon para los males y quebrantos que el Profeta se sirviera enviarles para probar su fidelidad.

Comenzaron, en efecto, las austeras trabas oficiales.

Y fueron tantas, que ya los mercaderes, cuyas bolsas repletas y fecundas daban para todo, se reunieron y decidieron obsequiar al caid lo suficiente para que Alah le permitiese vivir en reposo, sin perseguir á manebcos y ancianos deseosos de ganar los azules y salobres mares.

De la reunión salió el acuerdo de ofrecer al caid una fuerte suma, ocho mil ceques, para enturbiar los claros cristales de sus gafas. Y con ese acuerdo y esos ceques se presentó en la oficina del caid un mercader, rubio por más señas, para hacer la ofrenda y obtener la gracia.

Mas el caid, hombre puro ó integérrimo, hizo como un famoso gobernador general de un archipiélago á quien en épocas más recientes su patria ennoblecía y promovió á las más altas dignidades. Se manifestó inflexible, dispuesto á mirar más que nunca al través de sus gafas, si no era que los ocho mil ceques se completaban con otros dos mil más; diez mil, contantes y sonantes.

Y entonces el mercader acordó retirarse, conservando; por si acaso, los ocho mil en su bolsa, dispuesto á acudir al palacio del caid á la primera llamada.

El manuscrito al que debemos este interesante relato, hallado por un arqueólogo local en las escavaciones para las obras de la traida de aguas, debajo del Gobierno civil, está casi ininteligible en su última parte. Por eso no sabemos bien el desenlace.

Puestos á fantasear, sup-nemos que ya se tratará solamente de una cuestión de habilidad. Si el caid supo sostenerse, suyos serán los diez mil ceques reclamados; si le gana en tenacidad el mercader, el trato se cerrará en los ocho mil de la ofrenda espontánea. Una anti-quísima aplicación de los problemas económicos y en especial de la tan acreditada ley de la oferta y la demanda.

NOTA. — En aquella comarca el cequí equivalía próximamente á una peseta de las nuestras, pero arriba ó pero abajo, según estuviere el cambio.

CERTAMEN DE ORFEONES

Hoy sábado se celebrará en la vecina ciudad del Ferrol el anunciado certamen de orfeones.

Para tomar parte en dicho festival llegó ayer á la Coruña el *Orfeón Gallego*, de Lugo, que dirige el Sr. Carracedo.

Es presidente de la notable agrupación coral el abogado D. Bautista Varela Balboa, que acompaña á los orfeonistas en la excursión artística que realizan.

Ayer mismo salió para la capital del departamento el orfeón lusenense.

La naciente masa coral *Aurora*, que hoy también saldrá para Ferrol con objeto de disfrutar el premio ofrecido, será despedida por varios entusiastas en vista de que este es el primer certamen á que acude.

En un escaparate de la calle Real exhibíase ayer el magnífico estandarte de esta colectividad artística, que ostenta los colores nacionales y los de la matrícula de la Coruña, sobre los cuales se destaca la torre de Hércules como escudo de esta capital.

Al certamen del Ferrol concurrirá también el orfeón *Coros Gallegos*.

La Venatoria

En vista de la frecuencia con que se repiten las quejas contra los cazadores que en este tiempo se dedican á matar perdices, la Junta directiva de *La Venatoria* acordó emprender una activa campaña para evitar que continúen cazándose aquellos volátiles mientras dure la veda.

Resultado de esta campaña fué la detención de dos cazadores que en los montes de «Corno de Lourido», entre Sada y Mera, á donde rara vez llegaban los guardas jurados de *La Venatoria*, infringían la veda.

Los citados cazadores perdieron las escopetas, y si reincidiesen serían denunciados á los tribunales.

Propónese *La Venatoria* castigar duramente á los infractores de la ley de caza, y á tal efecto dió órdenes severas á sus guardas para que recorran frecuentemente las demarcaciones que les han sido señaladas y denuncien á todo el que se dedique á cazar otra cosa que no sean colibrines.

La huelga de pescadores

El día de ayer

Hubo ayer tranquilidad en los muelles. Por la mañana, á las nueve, llegaron siete traineras de Mera que desembarcaron y vendieron la sardina sin inconveniente alguno. Cuatro de ellas atracaron al muelle de Montoto y tres al de Linares Rivas.

Los tripulantes de estas embarcaciones dijeron que como los comisionados de la sociedad de pescadores que fueron á avistarse con ellos les notificaron que el paro era sólo por tres días, al terminar este plazo decidieron volver á la Coruña con la pesca creyendo que el asunto que motivó la huelga general estaba solucionado.

Estuvieron también en el puerto los vapores del *bon General Gordón, Rosalind, Robín, Oradón, Sirena y Boadicea*, en viaje á Vigo.

El *Sirena* vino de Ferrol, con tripulación completa, á tomar hielo. Después de repostarse de este artículo se hizo á la mar.

El *Boadicea*, regresó al puerto porque sus tripulantes, que habían prometido á los huelguistas desembarcarse antesayer, lo que no pudieron hacer porque el barco siguió viaje sin detenerse en la bahía, al llegar al fondadero se negaron á irabajar, por lo cual hubo que traerlos á la Coruña, en donde se desensolaron.

El buque salió para Muros á buscar gente nueva. Lleva á bordo, como pasajeros, 18 marineros de aquel puerto, que se hallan en huelga.

Del vapor *Unión* se desembarcaron también sus tripulantes.

El *Espartaco*, que llevaba varios días en el puerto, en reparaciones, y sin tripulación, salió para Ferrol á buscarla, lo mismo que el *Unión*.

En favor de un preso

Una numerosa comisión de mujeres, reventadoras de pescado, visitó ayer tarde al juez de instrucción interino Sr. Vilas, para pedirle que decretase la excarcelación del vicepresidente de la sociedad de pescadores Francisco Somoza, que se halla preso por consecuencia de un incidente ocurrido hace días en el muelle de Linares Rivas entre los huelguistas y la policía.

El Sr. Vilas contestó á los comisionados que antes era necesario que las traineras y demás embarcaciones que se hallan paralizadas reanudasen las faenas de la pesca y que luego vería si era posible acceder á su pretensión.

De esta contestación dieron cuenta las citadas mujeres á la directiva de la sociedad de marineros.

Los huelguistas

Esta sociedad celebró inmediatamente junta general y acordó que hoy mismo vuelvan á la mar los barcos parejas, los rapetones y las traineras, y que si antes del lunes no recobra el citado obrero la libertad se suspendan de nuevo las labores de la pesca, lo cual no llegará á ocurrir porque probablemente hoy mismo saldrá aquél de la cárcel.

Acordó además que una comisión de marineros y pescadores visite al gobernador civil para pedirle que influya cerca del Juez en favor de la excarcelación de Somoza.

Se levantó al obrero Emilio Alonso el castigo de 15 días de suspensión de trabajo que se le había impuesto, y se presentó una proposición, que quedó pendiente para la sesión inmedia, relativa á que la medida de sardina que corresponde á los tripulantes de cada trainera se reparta entre los huelguistas.

También quedó para nueva reunión otra proposición encaminada á asociar á las mujeres, mantener con ellas una constante relación de armonía y ofrecerles dinero á préstamo para la compra de pescado, caso de que lo necesitan.

Secundando el paro

La sociedad de carpinteros *La Emancipación* se reunió ayer noche y acordó que ningún asociado vaya á trabajar á la fábrica de maderas del Sr. Jaspe, en vista de que hay obreros que se ocupan en la fabricación de hielo.

Los tiros de anteanoche

Ayer fué puesto á disposición del juez el joven Enrique Naya Vázquez, autor de los tres disparos de revólver hechos contra Manuel Mosquera Doldán, contraataste del vapor *Unión número 1*.

El Sr. Vilas le recibió declaración, la cual resultó completamente distinta á la que hace constar en su parte el sereno que lo detuvo, pues ante el juez negó haber hecho los disparos que se le atribuyen.

A pesar de esto ingresó en la cárcel.

Otra detención

A la una de la madrugada de ayer fué detenido en los Cuatro Caminos el obrero José Sande Pardo, huelguista de la fábrica de hielo de los Sres. Mesa, Marchesi y Compañía.

Hallábase en dicho punto acompañado de un grupo numeroso de hombres que huyeron al acercarse los serenos del Municipio.

Sandé dijo que estaba esperando al hijo del Sr. Jaspe para pedirle que lo admitiese en su fábrica, pero como esta explicación no satisfizo á los serenos, éstos lo detuvieron, ocupándole una navaja y un garrote.

El detenido permaneció todo el día en la inspección de vigilancia y por la noche fue puesto en libertad.

Los consumos en Betanzos

Nos escriben de la vecina ciudad dando cuenta de la situación difícil y anómala que ha llegado a crearse entre el Ayuntamiento y la empresa arrendataria del impuesto de consumos, por la interpretación de las disposiciones legales que exceptuaron del pago al trigo y sus harinas.

La extensión de estos artículos importantísimos produjo, como es consiguiente, una gran disminución en la recaudación de los fletados, pero a pesar de ello, y fundándose en deficiencias de la estadística que había de servir de base para hallar el promedio de la recaudación y prorratear la rebaja, y una real orden que aclaró la ley en este caso concreto, el Ayuntamiento practicó una liquidación verdaderamente abrumadora para los arrendatarios.

Sin entrar en detalles prolijos, molestos y poco interesantes para el público, baste decir que, en 1904, vigentes las tarifas del trigo y sus harinas, los arrendatarios ingresaron en la caja municipal por recargo sobre el cupo del Tesoro y beneficios de subasta, arbitrios, extraordinarios e impuesto sobre puentes, transportes y arrastres, 64.237,19 pesetas, y que en 1905, suprimido aquel gravamen, ingresaron por los mismos conceptos en el Tesoro del Ayuntamiento 64.906,69. A la vista salta la desproporción y la dificultad que a la empresa se ha suscitado.

El arrendamiento en estas condiciones es insostenible para una empresa como la actual, que es benigna y considerada con el contribuyente, que no exprime las tarifas, que de hecho deja circular libremente las leñas y esquilmos y que, en general, hace cómodo y tolerable el odiado y discutido impuesto. Más de quince años administrando los consumos habían establecido entre el público y la arrendataria corrientes de cordialidad solo interrumpidas en una ocasión, sin perjuicios ni trastornos para nadie.

El Ayuntamiento de Betanzos, a cuyo frente se halla una persona tan competente y caballerosa como es el Sr. Leis, es el primero en reconocer que la liquidación a que le obligaron las circunstancias es vejatoria. Y tanto es así, que la comisión municipal llamada a dictaminar en el asunto, ha propuesto que se consulte con letrados de reconocido crédito para que hallen manera de conciliar el cumplimiento de la ley con la reparación que merece la empresa arrendataria de consumos. Tal es el estado actual de la cuestión, cuyo arreglo satisfactorio desea con interés el pueblo de Betanzos, porque interesante y mucho es para una ciudad tener unos arrendatarios benévolo, conocidos y transparentes que, más que agentes fiscales, son convectos y amigos que hacen cómoda y tolerable la recaudación.

VIAJEROS

Salieron ayer para Lugo D.^a Rosario Freyre de Andrade, de López Rúa, D. José Sánchez Anido y los capitanes de Caballería Sr.s Reguera y Folla.

Para Orto, D.^a Flora Freyre de Andrade, de López Sors.

Hoy saldrán para Carballino D. Eduardo Quiroga y su hijo D. Jorge.

Hállase en la Coruña el abogado del Colegio de Madrid y ex-alcalde de Málaga don Francisco Prieto Mera.

Ha llegado a esta población el oficial mayor del Congreso de los diputados D. Valentín del Seijo.

LA REFORMA DE LA LEY DEL BANCO

Varios periódicos publican unas declaraciones del Sr. Merino, gobernador del Banco de España, relacionadas con reformas que juzga convenientes en aquel establecimiento de crédito.

Se muestra partidario de que con urgencia se reforme la ley del Banco, pues se votó en 1902, cuando aún debía el Tesoro al Banco 950 millones, de los cuales se han pagado ya 600.

Para el gobernador del Banco de España, el artículo 2.º de la ley concede demasiada importancia a la plata, cuando conviene ir directamente al patrón oro, dándose en la actualidad el caso de que, habiendo sobrante de oro y plata, no haya proporcionalidad en el encaje. Desea el Sr. Merino que ésta sea elevada, porque en tanto que en Italia la garantía oro es del 60 por 100, en Francia del 63, en Austria del 62 y en Alemania del 48, en España no se alcanza esa proporción.

Hace constar que existe contradicción del artículo 4.º con el 7.º en lo relativo a la venta de cartera y valores de la misma, computables como garantía de la circulación. Considera el Sr. Merino que la reforma del artículo 4.º se impone, porque no es posible que un Banco de emisión se halle ligado por restricciones tan fuertes. Se opone a la venta total de la cartera de efectos públicos, que casi todos los Bancos tienen, empezando por el de Inglaterra, y expone después cómo a medida que el Tesoro líquida con el Banco éste aumenta las operaciones mercantiles, que en las sucursales representaban en 1899 beneficios por 100 millones de pesetas; en 1902, 850 millones, y en 1905, 20 millones, que significa una evolución completa en la política bancaria. Cree que pueden llevarse el crédito y las

operaciones al campo con una red de cajas subalternas que popularicen el crédito y sirvan de intermediarias entre el industrial y el productor; como pueden prestarse grandes servicios al comercio haciendo operaciones sobre mercancías. Cree que debe darse una organización menos burocrática, retribuirse más a los empleados, sobre todo a los directores de sucursales; dar una mayor intervención al Estado en las operaciones y hacerle partícipe de los beneficios del Banco; no olvidándose de descentralizar las funciones y los servicios, demasiado centralizados ahora.

PABELLÓN LINO

Cian vuelvo a reanudarse en este favorecido teatro las secciones de moda, a primera hora, que tan buena acogida tuvieron en los comienzos de la temporada.

La de anoche llenó el Pabellón de un distinguido y numeroso público. Hoy en la sección de "as diez se estrenará la hermosa obra *Amor gitano* que obtuvo en Madrid un éxito franco, y que seguramente durará mucho en el cartel. Además la paternidad de *Amor gitano* corresponde a un literato gallego, el industrial de Vigo D. Antonio Fernández Arreo, y éste es otro motivo para que el público la vea y la aplauda.

Anoche se despidió del público el actor cómico Sr. Nart, que en la campaña de este verano se distinguió como hombre trabajador y no desprovisto de gracia. Celebraremos que en Málaga, adonde lo llevan sus compromisos, tenga tan buena aceptación como tuvo en la Coruña.

EL FERROL

Agosto 31.

Concurso de escaparates

El jurado nombrado para el Concurso de escaparates adornados concedió el primer premio a *El Correo gallego* y el segundo a la cursal de la *Villa de París*.

Otorgáronse diplomas a la *Camisería de la Marina* y a los *Ultramarinos de Santiago Barreiro*.

Concurso de bicicletas

Sólo dos máquinas se presentaron al concurso de bicicletas adornadas. Una, la de don Ricardo Nore, representaba una artística mariposa, y la otra, de D. Abelardo Serrano, un gran abanico japonés.

El primer premio se concedió al Sr. Nore y el segundo al Sr. Serrano.

La fiesta de anoche

En el *Circolo Ferrolano*, que estaba materialmente invadido de público, se celebró anoche el certamen de murgas, canto y baile regional.

Principió la fiesta tocando el gaitero de Ventosela el pasodoble *Gracia española*. Seguidamente las diferentes parejas cantaron el *atadé*, y luego tocaron las murgas la *Alborada de Veiga*, que era la obra de Concurso.

El jurado, constituido por los señores Braña, Vilumbrates, y Pamplín, adjudicó los premios por el siguiente orden:

Canto.—Primer premio, a la pareja Carmen y Domingo Vidal, y segundo, a Andrea Cortés y José Peña.

Baile.—Primer premio, a las parejas unidas, Manuela González y José García y Carmen y Manuel Landeiro.

Murgas.—Primer premio, a la denominada *El Carballo*, y segundo, a la nombrada *La Toca*.

Intento de suicidio

Cándida Pigo Landeira, de 18 años, casada, intentó suicidarse tomando una cantidad de ácido fénico.

Desconócense las causas que la indujeron a atentar contra su vida.

varias noticias

Ha salido para Bilbao el cañonero *Marqués de Molins*.

Con averías en la máquina entró en este puerto el vapor inglés *Rosell*, remolcado por el de igual nacionalidad *Ofal* que lo halló a 80 millas.

Desde anteayer está ardiendo el monte de Ancos en Jubia.

Por orden telegráfica se ha dispuesto que la *Nautilus* pase la revista próxima en primera situación.

Falleció ayer el comandante de Infantería de Marina D. Juan Escalera.

EL CORRESPONSAL.

Alumbrado y paseos

Dictó ayer el alcalde una providencia disponiendo que desde hoy cesen de alumbrar los focos eléctricos del jardín de Méndez Núñez.

Las farolas del mismo paseo se encendrán hoy y mañana a las 21:50 para apagarlas a las 24:50.

Durante los días 3 al 9 del corriente serán encendidas a las 21 y apagadas a las 24, toda vez que la banda de Isabel la Católica tocará desde las nueve y media hasta las once y media de la noche.

Después del día 9, como la música no asistirá ya a los paseos, no se encenderá más que el alumbrado ordinario.

El raro se hará en toda la población a las doce de la noche en vez de a la una y media como venía realizándose desde el comienzo de los festejos.

EL SANATORIO MARITIMO

Ayer noche se recibió en el Gobierno civil, aprobado por el ministro de la Gobernación, el pliego de condiciones para la subasta de las obras que es necesario ejecutar en el Lazareto de Oza para instalar en él el Sanatorio Marítimo.

Se aprobaron la memoria y el balance presentados.

El gobernador civil de Orense ha dispuesto que las fiestas rurales que en lo sucesivo se celebren terminen antes de osecurecer para evitar reyertas.

El ferrocarril minero de Villadriá a Ribadeo llevará desde hoy sábado la correspondencia.

Los que mueren:
En Pontevedra D.^a Rosario Casal.
En Vivero; D.^a Maximina Vizoso, viuda de Arellano, que residió en esta ciudad.

Crónica general

Las casas de Victor Hugo y Gambetta

Acaba de averiguarse cual fué el primer alojamiento de Victor Hugo en París. El gran poeta habitó un vetusto edificio, construido allá por los tiempos de Luis XIV, en el número 30 de la calle del Dragón. Su cuarto erguiose sobre los techos; ante su ventana de cristales pequeños y cubierta por cortinas blancas, se abría un minúsculo antepedcho desde donde el futuro autor de *Nuestra Señora de París*, podía ver los campanarios y las torres de la metrópoli.

Esta habitación está hoy día habitada por un joven artista que trabaja en una Academia de pintura preparándose para las oposiciones al premio de Roma.

El propietario de la casa va a colocar en la fachada una lápida, indicando que allí escribió el poeta sus primeros versos.
No muy lejos de la primera casa que albergó a Victor Hugo, ázase otra, mucho más moderna, en la confluencia de las calles de Bonaparte y de Gozlin, en cuyas boardillas vivió, bajo el imperio, un joven abogado entonces desconocido. Se llamaba León Gambetta. Un grupo de admiradores del gran orador tiene intención de dedicarle análogo homenaje.

Una club de señoras en Madrid

En una de las amenas crónicas de la señora Colombine encontramos la siguiente noticia: «Personas autorizadas me aseguran que dentro de poco se abrirá en Madrid un Club femenino, semejante a los que existen en el extranjero, para que las señoras puedan tener un punto donde reunirse con el fin de leer o conversar, ya que entre nosotras, quizá por el poco respeto que se le concede, no arraiga la costumbre de ir a los Casinos que frecuentan los hombres».

En este Club podrán hospedarse las señoras extranjeras o de provincias que pertenecan a él.

De Galicia

UN NIÑO AHOGADO

Anteayer tarde pereció ahogado en el río Orense, cerca del Campo de los Remedios, el niño de once años de edad Ramón Fernández Díaz, que había ido allí a bañarse.

El muchacho padecía de ataques epilépticos, suponiéndose que al estar en el agua le habrá dado uno de ellos. A pesar de todas las pesquisas practicadas, el cadáver no pudo ser encontrado.

Supóngese que se halla debajo de la peña conocida por la de la «Sila», que tantas víctimas ha causado.

Las ropas del niño aparecieron en la orilla del río, y los agentes de vigilancia continúan practicando reconocimientos en aquellas inmediaciones para ver si logran descubrir el cadáver.

Se hizo cargo del Rectorado de la Universidad de Santiago, por ausencia del Señor Troncoso, el decano don Sandalio González Blanco.

El obispo de Orense doctor Ilundain está girando la Pastoral visita a las parroquias del arciprestazgo de Bande, que hace 21 años no habían sido visitadas por ningún prelado.

La Cámara de Comercio de Pontevedra acordó patrocinar los festejos del año próximo, contando como primera partida de ingreso 300 pesetas que sobran de las fiestas que acaban de realizarse.

Las tradicionales fiestas de la Rocha en Caldeas, han estado muy animadas.

Durante la velada rieron unos portugueses y un español, resultando éste herido.

Ha sido denunciado a la Comandancia de Marina de Vigo el patrón y tripulantes de la trainera *Santa Ana*, de la matrícula de Cangas, por llevar a bordo cartuchos de dinamita.

Todos ellos ingresaron en la cárcel para sufrir un arresto de 48 horas.

Además pagará el patrón 50 pesetas de multa.

En Cangas ha sido detenido un vendedor de jamones a quien se le decomisaron en Vigo varios jamones y algunos kilos de chorizos que estaban completamente podridos.

Se ha posesionado del cargo de jefe de la guardia municipal de Orense, el sargento licenciado del ejército, propuesto por el Ministerio de la guerra, D. Emilio Merino González.

En los partidos judiciales de Allariz y Celanova se ha desarrollado una epidemia en el ganado de cerda, habiéndose muerto en alguna aldea más de cincuenta cabezas de raza poreuna.

Los célebres gaiteros *Os Trintas*, de Trives, han sido muy aplaudidos en las fiestas que estos días se han celebrado en Astorga. La prensa de aquella ciudad dedica elogios a los populares gaiteros.

El jueves celebraron junta general ordinaria los accionistas del Banco de Vigo para dar cuenta de las operaciones realizadas en el primer semestre del año actual.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Cid*, de Londres, *Larache*, de Bilbao; *Lugano*, de Liverpool; y *Marlin*, de Gijón, con carga general.

Fueron despachados: el *Larache*, para Villagarcía; el *Lugano*, para Vigo; el *Cabo San Vicente*, para Santander; el *Cid*, para Gibraltar; el *Saint Thomas*, para el Havre, y el *Marlin*, para Ferrol, con carga general.

Del vapor *Larache* desembarcaron, procedentes de Bilbao, los toreros Rufino San Vicente y Fabián Bilbao.

Con destino a Gibraltar tomó en la Coruña el vapor *Cid* 120 bueyes.

Reparadas ya las averías que había sufrido en las hélices, fueron despachados el *Havre* y Londres los vapores *Saint Tomas* y *Garcón*.

TEATRO-CIRCO

Mañana domingo se despide del público de la Coruña con dos funciones de tarde y noche la compañía que viene actuando en el Teatro-Circo Emilia Parlo Bazán.

De la función celebrada el jueves último salió satisfecho el público por la variedad de los números dados a conocer. Gustaron extraordinariamente el trabajo *«La Andaluza»* y el *«Caballo de flores»*, presentado por Clarita Díaz.

En las funciones de mañana domingo harán los artistas nuevos ejercicios, lo cual llevará al Circo una numerosa concurrencia.

Crónica local

La banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez el siguiente programa:
La Victoria, pasodoble, Mav. *Ans perla polka*, N. N.; *Recuerdos de Arhena*, Martín *Gran marcha al Emperador*, Wagner; *Süsse valse*, Boston; *Lensbardt*; y el *Abanico*, pasodoble, Saveloyes.

Ha sido examinado ayer y aprobado para patrón de cabotaje, José Fernández Vaamonde, quien podrá mandar embarcaciones que naveguen entre Punta Coitelada e Isla Queibra.

Manuel Núñez, vecino de Buján, denunció ayer a la policía que su esposa Carmen Pérez Ruso, de 38 años, se ha fugado del hogar conyugal hace próximamente ocho meses.

Los periódicos de Vigo se ocupan con elogio de un precioso cogn pintado a la acuarela por las profesoras de la Coruña Stas. de Piñón Montero, que con algunas bolsitas, propias para confitures, también pintadas por las referidas señoritas, se exhiben en un escaparate de aquella capital.

Por consecuencia de la terrible tuberculosis que tantas víctimas produce, falleció ayer en esta ciudad la joven Alicia Frade Gallego, a cuya estimada familia, y muy singularmente a su hermano D. José, acompañamos en el sentimiento por la sensible pérdida que experimenta.

Aun cuando ayer terminó su compromiso con el Ayuntamiento la banda de Isabel la Católica, hasta el día 9 seguirá dando conciertos en el Relleno.

Según nos comunica la Junta directiva de la nueva rondalla denominada *Nocturno*, esta agrupación ha empezado sus ensayos para recorrer las calles de la población la noche del 7 del corriente.

El día 6 celebrará un ensayo general en el local que provisionalmente ocupa en el Campo de Artillería, n.º 11, primer piso.

Dirige la referida colectividad el conocido músico D. José Rufiz Negrán.

En la calle de Montoto se cayó ayer llevando en la cabeza una «sella» de agua, María López Santos y se causó en la espalda una lesión de la cual fue curada en la Casa de socorro.

Anonio Morodo Leiro penetró ayer por la mañana en la taberna que hay en la casa número 33 de la Marina e insultó a dos desconocidos que se hallaban en ella, uno de los cuales, con una banqueta, le causó una lesión en la frente.

Hoy debe reunirse en el despacho del gobernador civil, bajo la presidencia de esta autoridad, la Junta provincial de Beneficencia.

Ayer noche se recibieron de nuevo en el gobierno civil las órdenes de cesantía del inspector de vigilancia D. Faustino Montoya, que se habían devuelto a Madrid por venir equivocadas.

Publica el *Boletín oficial* de ayer las resoluciones adoptadas por la Comisión provincial en los expedientes electorales de Ordenes, Frades y Mesía.

Han sido declarados francos y registrables los terrenos que ocupan las minas *San Ramón*, del término municipal de Santa Comba, y *San Claudio* y *Pefaur*, del de Ortigueira.

—Has hecho bien.— respondió el anciano con voz sorda.— Abrazame, hijo mío.
Carlini se arrojó llorando a los brazos del viejo.
Eran las primeras lágrimas que vertía aquel hombre sanguinario.

—Ayúdame ahora a enterrar a mi hija, —le dijo el anciano.
Buscó Carlini dos azadas, con que el padre y el amante se pusieron a cavar la tierra al pie de una encina, cuyas corpulentas ramas debían de dar sombra a la tumba de la joven.
Terminado el hoyo, la abrazó primero su padre y luego el amante, y cogiéndola después el uno por los pies, y por las espaldas el otro, la colocaron en la fosa.
Tras esto se arrodillaron a rezar las preces de los difuntos.

Terminadas, cubrieron de tierra el cadáver hasta igualar el piso. Entonces, alargándole la mano, dijo a Carlini el padre.
—Gracias, hijo mío. Ahora déjame solo.

—Pero... —murmuró el bandido.

—Déjame: yo te lo mando.

Carlini obedeció, yendo a reunirse con sus compañeros: embózose en su capa, y pronto dormía al parecer tan profundamente como los demás.

Estaba resuelto desde la víspera que se trasladaría el campo a otra parte.

Una hora antes de amanecer despertó Cucumetto a su gente, y les dió la orden de marchar.

Carlini no quiso abandonar el bosque sin saber el paradero del padre de Rita,

FOLLETON de EL NOROESTE (114)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

asombro sin acertar a contpedrer aquella imposibilidad, cuando oyeron reclinarse el suelo bajo los pies de un hombre.

Volviéronse y distinguieron a Diavolaccio que traía en sus brazos a la joven con la cabeza caída y arrastrando los cabellos por el suelo.

A medida que avanzaba en el espacio alumbrado por la hoguera, se iba claramente distinguiendo la palidez de la joven y la del bandido.

Había en esta aparición tanto de solemnidad y extrañeza, que todos se levantaron excepto Carlini, que permaneció sentado comiendo y bebiendo como si nada pasase en torno suyo.

Diavolaccio se acercó al capitán en medio del silencio más profundo y colocó a sus pies a Rita.

Las naturalezas salvajes son ocasionadas a apreciar los grandes hechos. Aunque ninguno de aquellos bandoleros hubiera sido acaso capaz de hacer lo que hizo Carlini, todos lo comprendieron.

—Y ahora, —dijo Carlini a su vez acercándose al cadáver con una mano en la culata de su pistola, —y ahora, ¿hay alguno que me dispute a ésta mujer?

No,—respondió el jefe,—tuya es. Con esto Carlini la tomó en sus brazos, y llevósela fuera de allí.

Colocó Cucumetto sus centinelas como de costumbre y los banditos restantes se acostaron en torno a la hoguera embozados en sus capas.

A media noche dió un centinela la señal de alarma, el jefe y sus compañeros se levantaron al instante.

Era el padre de Rita que venía en persona a traer el rescate de su hija.

—Toma,—dijo a Cucumetto alargándole un saco de dinero,—ahí tienes trescientas piastras, dame mi hija.

Sin tomarle el dinero le indicó por señas el capitán que le siguiese.

Obedeció el anciano, y ambos se fueron por debajo de los árboles, alumbrados a intervalos por la luna que entre sus ramas penetraba. Al fin Cucumetto se paró señalando al viejo con la mano un grupo de dos personas que debajo de un árbol se veía.

—Pide tu hija a Carlini, que él te dará cuenta de ella.

Dijo, y se volvió con sus compañeros.

El anciano permaneció inmóvil, con los ojos atónitos. Conocía que amagaba a su

cabeza alguna desdicha inmensa, inconcebible.

Al fin se atrevió a dar algunos pasos hacia el informe grupo, que no distinguía muy bien.

Al rumor de sus pasos levantó Carlini la cabeza, y entonces a los ojos del anciano aparecieron más claramente las dos personas.

Una mujer tendida en el suelo, apoyada su cabeza en las rodillas de un hombre sentado, que inclinaba su rostro-hacia el suyo. Al incorporarse fué cuando el hombre dejó ver al anciano el rostro de la mujer que estrechaba a su corazón. El viejo reconoció a su hija, y Carlini reconoció al viejo.

—Te esperaba,—dijo el bandido.

—¿Qué has hecho, miserable?—exclamó el padre de Rita.

Y contemplaba con terror a su hija, pálida, inerte, ensangrentada, con un cuchillo clavado en el corazón.

Un rayo de luna alumbraba esta escena con su melancólica luz.

—Cucumetto gozó a tu hija, y como yo la amaba, la asesinó,—dijo el bandido,—por que tras él, iba a servir de juguete a mis compañeros todos.

El viejo ni siquiera abrió la boca; pero se puso pálido como un espectro.

—Ahora... véngala si hice mal,—dijo Carlini.

Y arrancando el puñal del seno de la joven, se lo presentaba a su padre con una mano, mientras con la otra separaba la camisa de su pecho, por presentárselo desnudo.

con que se dirigió al sitio en donde le había dejado.

El anciano se había ahorcado de una rama de la encina que daba sombra a la tumba de su hija.

Entonces por el cadáver del uno y la tumba de la otra, juró Carlini vengarlos a entrambos.

Pero no pudo cumplir su juramento, porque dos días después lo mataron en un encuentro con los carabinieri.

Causó grande admiración entre la partida el que hubiese Carlini recibido un balazo en la espalda haciendo frente al enemigo; pero cesó esta admiración con el recuerdo que tenía uno de los bandidos de que cuando Carlini cayó, estaba Cucumetto detrás de él, a unos diez pasos de distancia.

La mañana que abandonaron el bosque de Frosinone siguió en la obscuridad los pasos de Carlini, oyendo su juramento de venganza; y como era hombre previsor, cogió la delantera.

Otras historias no menos curiosas que esta se contaban del terrible Cucumetto.

Su nombre solo hacía temblar a todo el mundo desde Fondi a Perugia.

El gobernador civil impuso quince pesetas de multa a Domingo Sampedro, de 21 años, por haber insultado y desafiado a dos guardias municipales que en la madrugada de ayer días interrogaron acerca del motivo que le conduca a embarcar en el pailebot Perfecto que se halla atracado al muelle de Linares Rivas.

Autorizó el gobernador civil de Lugo el traslado de los restos mortales de D. Rafael Enriquez García desde aquella capital a la Coruña.

Ingresa ayer en la cárcel, a disposición del gobernador civil de Orense, el joven Daniel González, fugado de su casa de San Claudio con 4.500 pesetas y una muchacha de su edad.

Una comisión de dependientes de peluquerías y barberías visitó ayer al gobernador civil y al alcalde para rogarles que hiciesen cumplir el reglamento del descanso dominical por lo que respecta a la profesión que ejercen.

Probablemente se tratará de esto en la reunión que ha de celebrarse mañana la Junta local de Reformas sociales.

Se ha abierto el pago de los haberes del mes corriente y tercer trimestre de material, correspondientes a los maestros de primera enseñanza del partido de Ordenes.

Hoy sábado, 1.º de Septiembre, se venderán en La Perla Coruñesa, Cantón Grande 9, a precios muy económicos todos los retales de género que quedarán sobrantes de la temporada. Cada trozo de género tendrá marcado con

loda claridad el número de varas que contiene y el precio fijo en pesetas, siendo inútil el regateo. La casa responde de la medida. La venta se efectuará sólo en dicho día, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde (horas oficiales) de 1 a 3 se cerrará el establecimiento.

Higiéncia
Dá esmalte ebrúncno al diente Fortalece el albedo y hermosa las encías El rico Licor del Pol.

Si padecéis del hígado, sentís el cuerpo pesado, tenéis poca ambición ó energía, algunas dosis de las **Píldoras de Bristol** os darán nuevo ánimo y actividad.

Peluquería de González, Real, 26

¡Inteligentes! Probad el COGNAC GONZALEZ BYASS de Jerez.—Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación esmerada.—Lo venden todos los buenos establecimientos de la Coruña.

La Salud Véase el anuncio de 4.ª plana.

Relojería y Casa de cambio, de José Martínez Folé—Real, 46.

La que más barato vende y la que más surtida está.

El Faro de Vigo de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

El gobernador militar reunió a los jefes y oficiales para encargarles que procedan con discreción y prudencia en la represión.

Vuelta al trabajo
MADRID 31 (13'30 h.)
Telegrafían de Santander que aumenta el número de obreros que reanudan el trabajo.

La insurrección cubana

Encuentro entre rebeldes y leales
MADRID 31 (18'15 h.)

Un despacho de la Habana dice que una compañía de rurales tuvo un encuentro con los rebeldes, viéndose obligada a batirse en retirada ante el temor de que los insurrectos la envolviesen.

En las cercanías de la Habana se están reuniendo gran número de rebeldes.

Una reclamación
MADRID 31 (18'15 h.)

Telegrafían de Washington que un súbdito yanqui residente en Cienfuegos ha presentado una reclamación contra el Gobierno cubano por los ataques de los rebeldes contra sus propiedades.

El Gobierno yanqui, en vista de esta reclamación, ha exigido del cubano la adopción de medidas que garanticen las propiedades de los extranjeros.

Temores de intervención.—Disputa entre Estrada Palma y Méndez Capote

MADRID 31 (21'30 h.)

Los disturbios de Cuba han causado gran impresión en Washington.

Temese que el Gobierno yanqui se vea obligado a intervenir para mantener el orden.

Entre el presidente de la república Sr. Estrada Palma y el vicepresidente Sr. Méndez Capote ha surgido un violento altercado.

Aquel acusó de traidor a Méndez Capote. Este replicó que él era un presidente sin autoridad ni prestigio.

Incidente con Gaytán de Ayala
MADRID 31 (21'30 h.)

Entre el ministro de España Sr. Gaytán de Ayala y un ayudante del presidente Estrada Palma surgió un desagradable incidente.

Hallándose el Sr. Gaytán de Ayala comiendo en la mesa redonda de un hotel, calificado de asesinato la muerte de Quintín Banderas.

El ayudante de Estrada Palma le increpó duramente.

El ministro español quejose al presidente de la república, amenazando con marcharse en caso de que el ayudante no fuese expulsado.

La reclamación fué atendida siendo separado el ayudante de su cargo.

Sangriento combate
MADRID 31 (21'30 h.)

En Artemisa se ha librado un sangriento combate entre los rebeldes que manda el capitán Delgado y las tropas leales del general Delgado.

Ignórase el resultado de este combate.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 31

4 por 100 interior	81'75
Id. fin corriente firme	81'70
5 por 100 amortizable	100'05
Acioinos	
Banco de España	00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	00'00
Cambios	
París, vista	11'15
Londres, vista	27'99
Bolsa de París	
4 por 100 exterior español	96'55
3 por 100 francés	97'12
Nortes	275'00
Azucares	
Preferentes	00'00
Ordinarias	41'00
Obligaciones	00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—San Gil.
Santos de mañana.—Nuestra Señora de la Consolación.

Cultos.
Capilla del Hospital.—Mañana, domingo, como primero del mes actual, celebrará la Archicofradía de la Santa Agencia de Nuestro Señor en el Huerto los ejercicios mensuales.

La misa de comunión a las siete y media y el vespertino a las cuatro y media con S. D. M. expuesto.

Capilla de Nuestra Señora de los Dolores.—Ayer viernes día principio en dicha capilla la novena dedicada a su excelentísima Patrona.

Todos los días se dirá misa a las siete de la mañana en el altar portátil de la Santísima Virgen, rezándose el Santo Rosario y novena. Al toque de oración se rezará igualmente la estación, rosario y novena con letanía, Salve y Gozos cantados, expostándose a S. D. M. si hay devotos que sufragan los gastos, terminando los ejercicios con la bendición con el Santísimo Sacramento.

El día de la festividad, que es el 8 de Septiembre, se dirá la misa de comunión a las siete de la mañana. A las once (todas horas locales), la solemne con orquesta, y sermón que predicará el Sr. Consantino Gutiérrez, religioso dominico, quedando patente la Magestad Divina hasta las seis de la tarde que tendrán lugar los ejercicios de costumbre, concluyendo con la de pedida a la Santísima Virgen.

El lunes 10, habrá misa en sufragio del alma de todos los asociados y bienhechores de la capilla, difuntos. Se suplica la asistencia y limosna de los fieles.

Registro civil.

Día 31.—Nacimientos: Juan Bautista Ruiz Terrán, María Francisca Seijas Prado, Manuel Paz Iglesias, José Paz Iglesias y América Calviño Seoane.

Fallecimientos: Tomás Montes Grela, 41 años (bronquitis crónica); Pura Calinos Seoane, un año (gastro enteritis aguda). Matrimonios: Ninguno.

Trenes ascendentes.

El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11'45, llega a Betanzos a las 12'22, a Lugo a las 14'54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 16'50.

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña a las 7'30, llega a Betanzos a las 8'11, a Lugo a las 10'53, sale a las 11 y llega a Monforte a las 12'50.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 8'40, llega a Betanzos a las 9'50, a Lugo a las 12'24, sale a las 12'44 y llega a Monforte a las 2'31.

Tren-tranvía núm. 2.400, sale de la Coruña a las 8'30, de Cambre a las 8'51, de Betanzos a las 9'23 y llega a Cárdis a las 10'23.

Otro tren-tranvía núm. 2.402, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16'21, de Betanzos a las 16'49 y llega a Cárdis, en donde muere como el anterior, a las 17'54.

Desde Monforte a Venta de Baños circulará el tren de mensajerías núm. 422 con viajeros de las tres clases para todas las estaciones del trayecto. Este tren sale de Monforte a las 5'09, llegando a Venta de Baños a las 20'39.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12'15 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde diñar; para Coreubión, a las 7'30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 8 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 6 a 6'30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diñar; de Coreubión, 11'15 de la mañana; competencia a las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 a 9'30 de la mañana; de Carballo, 9'30 de la tarde.

Trenes descendentes

El rápido número 401 sale de Monforte a las 8'15, llega a Lugo a las 10'03, sale a las 10'08; llega a Betanzos a las 12'19 y a la Coruña a las 12'50.

Telegramas

De política

Ministros de regreso
MADRID 31 (9'30 h.)

Llegaron hoy, de regreso de San Sebastián, los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

La reforma de la ley del Banco
MADRID 31 (13'45 h.)

El gobernador del Banco de España, señor Merino, visitó hoy al ministro de Hacienda, con el que celebró una breve entrevista sobre la reforma de la ley del Banco.

Navarro Reverter satisfecho
MADRID 31 (13'45 h.)

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, regresa muy satisfecho del resultado de las conferencias que en San Sebastián celebró con Mr. Cambón.

Dice que está decidido a trabajar activamente en los proyectos económicos.

Indulto general
MADRID 31 (18'45 h.)

El conde de Romanones prepara un indulto general por delitos políticos para los obreros.

Reorganización de la policía
MADRID 31 (18'45 h.)

Los señores Dávila y Armidián activan el proyecto de reorganización de la policía.

De San Sebastián

El ministro de Marina
MADRID 31 (9'30 h.)

Llegó a San Sebastián el ministro de Marina Sr. Alvarado.

En Miramar
MADRID 31 (18'45 h.)

Los ministros estuvieron en Miramar, despatchando separadamente con el rey.

Firma del rey
MADRID 31 (18'45 h.)

El rey firmó un decreto concediendo el ducado al marqués de Tovar.

Firmó además otros de escaso interés.

El viaje del rey a Bilbao
MADRID 31 (18'45 h.)

El general López Domínguez dijo hoy a los periodistas que el rey ha desistido de su proyectado viaje a Bilbao.

Manifestó que lo hará cuando se haya restablecido la normalidad.

El Sr. Alvarado
MADRID 31 (18'45 h.)

El ministro de Marina, Sr. Alvarado, permanecerá dos días en San Sebastián.

El tiro de pichón
MADRID 31 (18'45 h.)

El rey pasó la tarde de hoy en el tiro de pichón.

La embajada del Vaticano
MADRID 31 (18'45 h.)

Insistese en asegurar que el Sr. Pérez Caballero irá a la embajada del Vaticano.

Los Sres. Gullón y conde de Romanones conferenciaron hoy acerca de este nombramiento.

El rey y Canalejas
MADRID 31 (18'45 h.)

Esta mañana estuvo en Miramar el Sr. Canalejas, celebrando una larga entrevista con el rey.

Esta conferencia es objeto de grandes comentarios.

De Barcelona

Consejo de guerra
MADRID 31 (16'45 h.)

Dícese que el Consejo de guerra reunido para juzgar a nueve paisanos con motivo de los sucesos del 25 de Noviembre, ha dictado sentencia absolutoria.

Nuestros informes son de que algunos fueron condenados.

La sentencia está en poder del auditor, pendiente de la resolución que adopte el general Linares.

Varias noticias

El duque de Nájera
MADRID 31 (13'15 h.)

Ha experimentado una notable mejoría el duque de Nájera.

Riña entre hermanos
MADRID 31 (14'30 h.)

Comunican de Avila que por resentimientos anteriores rieron los hermanos Segundo y Pedro García.

Este quedó mortalmente herido. Al ser interrogado acusó a su hermano como autor.

El aforo de las mercancías yanquis

MADRID 31 (14'15 h.)

La Gaceta publica una Real orden reglamentando la aplicación del decreto sobre el aforo de mercancías procedentes de los Estados Unidos.

Un naufragio
MADRID 31 (21'30 h.)

Telegrafían de Gijón que a causa de la niebla ha naufragado el vapor Rosalia.

La tripulación logró salvarse.

El cargamento consistía en pinos y pipería vacía.

La pérdida del buque es total.

La lotería

Números premiados
MADRID 31 (12'30 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

20.832 con 100.000 pesetas	Madrid.
14.862 con 60.000	Avilés.
14.689 con 25.000	Madrid.
5.853 con 1.500	Barcelona.
28.823 con 1.500	Madrid.
16.359 con 1.500	Madrid.
23.749 con 1.500	Madrid.
4.198 con 1.500	Madrid.
25.859 con 1.500	Linares.
15.715 con 1.500	Valencia.
9.300 con 1.500	Madrid.
14.641 con 1.500	Madrid.
23.782 con 1.500	Burgos.
9.037 con 1.500	Valencia.
23.285 con 1.500	Avila.
3.086 con 1.500	Algeciras.
28.293 con 1.500	Badalona.
2.062 con 1.500	Coruña.

De Rusia

Dimisión de Stolypin
MADRID 31 (18'45 h.)

Comunican de Petersburgo que el periódico Vossische Zeitung asegura que el Sr. Stolypin manifestó al czar su deseo de dimitir.

El czar rechazó la dimisión.

Stolypin expuso al soberano la inutilidad de la dictadura militar y la necesidad de plantear reformas liberales.

Extranjero

La elección de general de los jesuitas
MADRID 31 (21'30 h.)

El Gobierno italiano adoptó las medidas necesarias para garantizar la seguridad y libertad de los doctores que concurrían a la asamblea de los jesuitas para elegir general de la orden.

Los elementos reaccionarios de la asamblea los constituyen los españoles, franceses e irlandeses.

Los moderados son los ingleses, americanos y alemanes.

La huelga de los mineros EN BILBAO

Las tropas fatigadas.—Coacciones
MADRID 31 (10'15 h.)

Telegrafían de Bilbao que las tropas están muy fatigadas por el exceso de trabajo y por el sofocante calor.

Ayer hubo 38 grados a la sombra.

Por la tarde continuaron las coacciones. Un grupo de huelguistas lanzó tres vagones por un despendedor.

Otro trató de incendiar el tambor del cable del ferrocarril aéreo.

En la zona fabril se ha restablecido la normalidad.

Reanudando el trabajo
MADRID 31 (11'30 h.)

Los telegramas oficiales de Bilbao dicen que aumenta el número de obreros que vuelven al trabajo.

Hacia la solución
MADRID 31 (17'45 h.)

Reina tranquilidad absoluta en Bilbao.

En todas las minas cercanas se trabaja.

También se trabaja en la mayoría de las minas de la zona minera.

Es creencia general que el lunes cesará la huelga.

El estado de guerra sólo se conoce por la presencia de las tropas.

EN SANTANDER

Llegada de tropas.—El «Río de la Plata»
MADRID 31 (11'30 h.)

Llegaron hoy a Santander doscientos guardias civiles y un batallón de infantería.

También llegó el crucero Río de la Plata.

La fuerza pública protegerá mañana las minas donde se trabaja.

lanzos a las 19,39, de Cambre a las 20'03 y llega a la Coruña a las 20'22.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases. A excepción de los rápidos que sólo los llevarán de primera. Circularán estos trenes los lunes, miércoles y viernes.

Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Bóveda, Rubián, Puebla de San Julián, el Burgo y Lamoqueo tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Tejedor, Guifré, Rabade, Lajosa, Puebla de San Julián, Rubián y Bóveda.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago a las 6; de Ferrol a las 10'45; de Coreubión a las 11'15, expres de Madrid, a las 18'20; mixto de Madrid, a las 10'32.

Salidas: Correo de Santiago, a las 12'15; de Ferrol, a las 14'30; de Coreubión a las 19'30, expres de Madrid a las 6'45 mixto para Madrid a las 17'55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 12 y de 19'30 a 20'30; certificados, de 10 a 11 para Santiago y Ferrol; de 10 a 17'30, para el correo mixto y línea de Coreubión, de 19'30 a 20'30 para el correo expreso.

Reclamaciones: de 10 a 12.

Valores declarados: De 10 a 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente.

Paquetes postales: De 10 a 12.

Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Recogida de buzones: a las 10'30, 16 y 21.

NOTA.—Después de las 22, si el correo expreso llegase con retraso, no se darán los apartados de los particulares. O.T.A.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera a mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Compañía de zarzuela.—A las ocho, *El trébol*; a las nueve, *La trapería*; a las diez, *Amor qilano* (estreno), y a las once, *La corte de toros*.

CINEMATÓGRAFO PRADERA.—Sesiones cinematográficas desde las siete de la tarde con programas variados y alternos.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Se vende la casa del Riego de Agua, número 17. En el 3.º izquiera informarán.

Escritorio y almacén. Se alquilan, juntos ó separados, parados, los de Cantón Grande, 19. Informarán en Santa Catalina, 19, segundo (de esta a cuatro tarde) y en Cantón Grande, 18 (estanco).

Se vende la casa número 48 de la calle de Galois, compuesta de planta baja, huerta y pozo. Informarán: Procuraduría del Sr. Rouco. Estrecha de San Andrés, número 13.

Laureano Martínez y hermano MARINA 17 BAJO.—Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención de operaciones en el Banco de España.—Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.—Administración de fincas.

Compran Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro.

El 21 de Septiembre próximo termina el plazo para las reclamaciones que puedan hacerse por cualquier concepto referente a abonos de créditos derivados de los ya reconocidos ó en tramitación, entendiéndose caducados y sin valor, todos los derechos cuya reclamación sea hecha con posterioridad.

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción.

Acetes de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secante y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor: Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.) Plaza de Orense, 3 y 6.—La Coruña

USE el que quiere Use los Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales.

De venta en todas las farmacias, y en

